

吳忠信入藏始末

刁抱石

「恕庵禮佛圖」的原委

「恕庵禮佛圖」係吳忠信（禮卿）先生手卷之一，民國四十八年春，西藏抗暴風起雲湧之際，國立歷史博物館曾舉辦「西藏文物特展」，這幅長卷即列為重要展品，甚受國人重視。其墨妙滿幅，不及一一紀錄。羅良鑑（岱子）先生敍其作

圖緣起云：「余與禮卿先生僑寓吳門，衡宇相望，其園之西，有樓兩楹，額曰『恕庵』，爲晨夕禮佛之所，前歲因寇亂離蘇，適後於渝重聚，君

忱心未刱，益契淨緣，輒作恕庵禮佛圖，以寄所願。古德云，衆生無盡，願力亦無盡，恕庵具有弘願，自度度人，其所以利益衆生者，即以此圖爲左券可也。」曹經沅（纏衡）先生題云：「世

之爲佛圖者蓋夥矣，求其信願兼至者，恆不數覩，禮卿先生自其壯歲解甲，歸隱吳門，卽篤信內典，覃研有日，復以悲憫衆生，特發宏願，此圖寫成不數月，果有西藏之行，儻所謂佛力加被者耶。卷前橫額爲今國府主席林公子超所題，以七

三老人親爲揮翰，彌可寶也，因併記之。中華民國二十八年十月。周昆田（彥龍）先生於印度詩人泰戈爾簽字之後識曰：「吳委員長由藏東歸，道經噶林堡時，印度詩人泰戈爾先生年方八十，

始藏入信忠吳

適由大吉嶺來此，因得晤晤，並出此圖示之，字即泰戈爾先生所手題。二十九年五月，緣吳禮卿先生以蒙藏委員會委員長入藏主持第十四輩達賴坐床大典，隨行者凡十有八人，上述羅曹周三位先生係隨行之高級人員，參加坐床大典。今除周先生外，無第二人在此間矣。

入藏詩篇計十三首

吳禮卿先生曾以其詩交給筆者，在詩箋上題着「抱石老弟禮卿」數字，下蓋圖章，文曰「吳忠信印」。

禮丈所作之詩，共十三首，都是七絕，具有歷史價值。頭四首皆係二十八九年間赴西藏所作，其一，題爲「入藏途中抱病」，詩云：

西藏高原氣候寒，長途抱病苦登攀。

此行本具安邊策，生死從來付等閑。

此是越喜馬拉雅山，行經帕里，抱病之句。

帕里爲亞東至江孜之要塞，海拔一四七五〇英尺，空氣稀薄，又值隆冬極寒，加以水污不宜衛生

高原，實在是一個了不起的地方。

達賴坐床（就職）爲西藏政教上最重要之事

事。十四世達賴坐床，係由吳禮卿忠信先生主持。

當時正值對日抗戰期間，國民政府特派大員入藏

，此行直接使得中央對藏關係適時調整，更趨密

切，間接有助於今日藏胞堅決地反共，勇敢地抗

暴！

「此來圓滿東歸去，全藏人民信佛深

。遍野荒山無一物，有心有願作甘霖。」

吳忠信入藏始末



正對面（坐左）吳長員委員會忠信（景情之）。（坐右）熱理代王藏行代達賴喇嘛呼振克圖（坐右）

禮卿先生曾任蒙

藏委員會委員長達八

年之久，造成治邊的黃金時代。現在的第一十四世達賴喇嘛轉世

及坐床，乃是在他任內的一件大事，亦是民國以來的創舉。藏

方對吳氏親身前往，始則敬謹接受，繼則

隆重歡迎。入藏，係

取道繙印，固以其較

青康滇三途為便利，且有外在的因素。此

行除行轅人員外，不

帶一兵一卒，不搞一

彈，蓋所以信任藏人

，示誠於藏人。藏人

最重禮節，初次見面

，必帶禮品，此次吳

委員長代表中央前往

，禮物亦準備得非常

充分。

吳氏於民國二十

八年十月二十一日由

渝出發，當日飛抵香

港。當他未出發前，

已有先遣專員經由西

康兼程入藏，其餘人

員均取海道，至緬甸仰光集齊。在入藏途中，緬印及英國人士，對吳氏歡迎備至，迭有往還，維時風雪載途，行旅困難，自亞東至江孜之一段行程，懸崖峭壁，尤為險峻，然而行復行，終於越過喜馬拉雅山，履險如夷。按西藏實行烏拉制度，其所謂烏拉，包含人畜兩種，人則供服役，畜則任運輸的驛馬。照一般時價，烏拉每日每頭藏銀四錢（以法定匯價計約合國幣七分半），人不給資。吳氏以此次入藏，乃宣揚中央德意，遂照驛馬每日每頭給價藏銀二兩，人每日每名給資印幣盧比一元，以示體恤。沿途受藏方迎護之殷，接待之勤，為前所未有的，蓋久不見中央有此。員蒞此，今見吳委員長肯來主持達賴坐床，證明中央愛護西藏，如大旱之見雲霓，咸額手相慶，歡欣鼓舞。民國二十九年一月十五日，吳委員長及其行轅一行十餘人，安抵拉薩，其歡迎儀式之隆重，接待之週到，晉謁的虔誠，非筆墨所能形容。其所預備之行館，宅名色興額。

會晤靈兒坐床典禮

在達賴坐床之前，吳委員長約定一月三十一

日上午十一時，與靈兒晤面。靈兒尙待坐床，照例住於拉薩郊外之羅布嶺崗（即寶貝林之意）屆時前往，由顧加總堪布導至小花亭中，靈兒已先

在，互換哈達後，吳委員長提出各項問題，靈兒皆能含笑答作，言語舉止均極沉着，其聰明程度，絕非尋常五歲幼兒所可比擬，靈兒能通漢語，訪其父母，彼等皆久習漢化，內嚮之情，至為殷

摯。坐床典禮，於二月二十二日上午五時，在拉薩布達拉宮舉行，其於中央主權最有關係，則爲座位問題，經協調結果，依藏大臣舊例，請吳委員長與達賴面南而坐，座位問題既已解決，其他各節遂按舊例及宗教儀式辦理。

坐床典禮場面隆重盛大，首由熱振起向達賴行三叩首禮，三位葛倫繼之，熱振立殿之中央，對達賴誦經，並宣讀疏文，隨有堪布一人持錦製丁鋼多爾濟一幅，掛達賴座上，寓長壽不變之意，另一堪布以宗喀巴僧帽（尖頂黃色）加諸其頂，此即如歐洲帝王之加冕，嗣熱振率各活佛向之獻哈達及五供。吳委員長及隨行各員亦即進哈達致賀。再次由司倫葛倫及大小僧俗官吏魚貫而前，敬獻哈達，亦間有獻五供者，因人數衆多，約一小時始畢。旋有辯經師二人，在殿柱兩側，互相問難。嗣有幼童二十餘人入場，表演民族舞蹈，繼之則有進茶、進飯節目。最後乃殿以競取麵餅一幕，象徵吉祥。禮成，達賴及賓衆退去，皆大歡喜，時已九時三十分，計歷四小時。典禮舉行後，中央各方紛紛電賀，達賴亦分別復謝。熱振暨噶廈等並電呈林主席、蔣委員長致敬。

緣吳委員長到藏後，予藏胞以物質的優遇，精神上的感召，例如：分贈禮品，布施寺廟，施診施藥，宣慰僧俗官吏及人民，冊封熱振及給噶倫勳章，勸導安欽擁護中央，及其他種種布署，接觸，在溝通感情上，增進瞭解上，改變觀念上，都起了很大的作用。餘如對西藏史地、宗教、政治、經濟、社會、文化、軍事，以及對外關係，亦曾實地考察，其謀國之精誠，籌略之深遠，

於此可以見之。在藏任務完畢，吳委員長遂於四月十四日離藏東歸。入藏主持達賴坐床大典一事，遂告結束。

入藏經費報銷經過

在禮卿先生日記中，有關入藏經費的請撥，及經費問題獲致解決的經過。禮文並會以「入藏

經費報銷」之什交給筆者，以備整理日記之需，惜整理日記原計劃未能實現，不無遺憾。現在，將出自禮老親手用鋼筆寫的這段文字，摘錄如左：

「入藏經費報銷已編送審計部，是出藏一事，至此可謂正式結束，稽延數月之案，清于一朝，內心愉快。回憶入藏之前，關於經費方面，為免

事後糾紛起見，當時力請政府先核定一總數，並

准一部開支機密費，幾經周折，當由國防最高委員會決議。略以吳委員長此次以政府主管蒙藏事務之長官親身入藏，任務重大，體制宜崇，以海陸兼程旅費自應寬籌。行政院決議：以黃專使奉使入藏事在二十三年，所需尚達四十萬元，茲

當物價高漲之際，擬從寬酌定國幣五十萬元，又英金兩萬鎊，並准其以一部份開支機密費專案密報等語，數尚允當，應准通過。而機密報銷手續復經函准逕向總裁密報。行前關於經費問題，于此遂圓滿解決。

「經費之報銷密部，已造冊呈奉總裁電轉審計

部准予核銷，並抄附原電稿內開『查此種用費多屬因應機宜，贈送賞賜為主，自難切合審計程序，業經准向本委員長直接報銷』云云。按此項機

密費為政治運用性質之贈送賞賜，未便公開列報者，今由總裁直接核准，于此可見總裁對此項費

用性質之了解也。經費之結餘計英金一千四百餘鎊，法幣七萬餘元，均已照繳國庫。繳前頗有友人主張以此行之收穫，及往返之辛勤，認為不追加經費已屬難能，結餘儘可開支者。惟余一生磊落光明，而對金錢尤為清白，自當本此一貫作風，使我心安理得耳。」

四十年前往事如烟

民國三十年秋，由周昆田吾師介紹，筆者進入蒙藏委員會在祕書室工作，當時適值吳委員長

入藏返會不久，祕書室同仁何鴻池、蔣長春都做過入藏隨員，而可得聞見西藏風情物產，獲致深

刻印象，自從跟吳委員長做事，惟公是務，亦重感情，獲益良多。迨東遷來臺，復追隨周彥公之後，隨侍禮文左右，渥承教誨，深蒙器許，情誼

更加親切。茲者，中外雜誌連載周昆田先生「四十年前西藏行」鴻文，厥為第一手資料，不作第二人想，其在邊政文獻史實上，極具價值，筆者於拜讀後，爰就所知簡略記述，以供中外雜誌補

白之用。筆者此刻正念念不忘。第十四世達賴喇嘛坐床大典於民國二十九年二月二十二日舉行，今年為四十週年。吳禮卿先生生於民國四八年十

二月十六日逝世，今年已逾三十週年。歲月漫漫，人事悠悠，撫時憶舊，感慨系之。

編者按：本年八、九月號「時代文摘」

一月刊登載之「西藏達賴喇嘛的回憶錄」，內中對達賴靈童之尋獲以及坐床經過有較詳細之記載可供讀者參閱。「時代文摘」零售每冊台幣伍拾元訂閱全年伍佰元，郵撥一四〇四四號中外雜誌社代售代訂，歡迎讀者賜顧。